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A cár Romániában
Károly király hódolata 
az orosz cárnak

Az Európaszerte figyelemmel kisért lá-

Előkészületek a fogadtatásra, -
Bukarest, junius 15. Érdekes, hogy 

milyen előkészületeket tettek a cári pár fo­
gadtatására. A cári látogatás jelentőségének 
megfelelő volt az az óriási készülődés, ame­
lyet Románia tett a cári család fogadására. 
Egy magasrangu funkcionárius nyilatkozata 

■icmmei m>ci i ui- szerint három millióra rúgnak azok a költ-
logatás tegnap megtörtént. Megl,öttolt
niány vazallusai hódolhattak úgy meg hodl-1 ismeretlen és eddig soha nem látott közbiz- 
tójuknak, nem most, hanem a középkorban, tonsági intézkedéseket tettek már hetek óta. 
mint hódolt tegnap Románia Constanzában Péntektől kezdve a lakosságnak tilos volt pol- 
az orosz cárnak. Annyi megalázkodás e hó- gármesteri engedély nélkül az “teára lepni.
tlotásbíiii. 'iogy telnék „előle olyanok elíS Ü ÄTSS
mára, akik kalifát tisztelnek uruknak s akik-1 ajtój<ati sem ablakokat nem szabad kinyitni, 
nek ajka a földet érinti, mielőtt megadatott A rencjörfőnök parancsnoksága alatt hatvan 
a kegy nekik, hogy lábcsókra a fejedelemhez rendőrtiszt, ugyanannyi rendőrhivatalnok van 
kúszhatnának megbízva a cári látogatás alkalmából ren-

A román' lapok mindegyike sem |
valami nagy rokonszenvvel a találkozást. így I.. h -...............................—í-í
Adeverul a legnagyobb bukaresti boulevard 1
lap, egyáltalán nem tulajdonit nagyobb poli­
tikai fontosságot és a nacionálista sajtóval 
szemben a fogadtatás szívélyes hangját né­
hány fokkal csökkenti. A mai számban ve­
zető helyen emlékezteti a románokat arra, 
hogy Oroszország elrablta Besszarábiát és 
végül azt írja, hogy a cár nem lehet a román 
nép vendége. Ezzel szemben azonban Sza- 
szonov politikáját, amely a béke föntartásara 
irányul, nagy dicsérettel említik.

A találkozás lefolyásáról a következő 
táviratok számolnak be:

Dr. Kardos Albert jelentése 
a Csokonai-kör múlt évéről

Vasárnap tartotta rendes évi közgyűlé­
sét a Csokonai-kör, amelyen dr. Kardos Al­
bert, a kör kiváló titkára számolt be az iro­
dalmi társaság elmúlt évi működéséről. A be­
számoló beszéd ig.v hangzik:

Mélyen Tisztelt Csokonai-Kör!
Akácnyilás idején, rózsa- és jázinmvtrag-

zás havában szokta a Csokonat-kor egyb
gyűjteni a maga híveit, hogy haliga . , •
mi történt egy év alatt a debreceni tr^hm
berkekben és miként sáfárkodtak a vezetők a 
rájuk bízott erkölcsi és anyagi tavakka - 
akácnyilás és rózsaviragzas „
jelképe lett annak, hogy a Osokonai-kor az
élet virágai között óhajt haladni akaratom 
is arra figyelmezteti a kor tagjait, li g . , ,
nyárért való tülekedésből, a partos kuz^eb
niekböl, a sorvasztó gondokbol emelkedjenek 
fel néha-néha az eszményi hnekvések, a. 
önzetlen feladatok világához, hirosszék meg 
lelkűket az örökbecsű költői alko asoknak, az 
érdektelenül tetsző szépnek: tisztító es if ■ o 
-izében. Kérjük az egybegyulteke , bocsássák 
....- - Csokonai-köriiek, ha az elmúlt cvbui

őri szolgálat fölött a legszigorúbb ellenőrzést. 
Ö rendelkezik az ideérkezett orosz titkosrend 
őrök fölött is. Károly király személyesen el­
lenőrizte az utolsó előkészületeket. A timde- 
riesen kivilágított kikötőben és a városban 
pénteken és szombaton este főpróbát tartot­
tak. Az idegenek óriási tömegekben érkeztek.

egyenruhát viseltek. A fogadópavillonba csak 
46 személy nyert bebocsátást. 9 óra után az 
orosz cári jacht beérkezett a kikötőbe, míg a 
többi orosz hajó, a kikötő bejárójánál, a román 
hadihajókkal szemben foglalt állást. 10 óra 
volt, amikor a cári család a partra érkezett. 
Mialatt a királyi család tagjai üdvözölték a 
vendégeiket, a zenekarok az orosz himnuszt 
játszották. Miklós cár és Károly király két­
szer megcsókolták egymást. Azután elléptek 
a tisztelgő csapatok előtt.

A fogadás után a székesegyházban Te 
Deum volt. A vendégek és a román kiral\ i 
pár a katonaság kettős sorfala között najta- 
tott a székesegyházba. Amikor útközben a 
cár elragadtatásának adott kifejezést az 5. 
számú vörös huszárezred magatartása felett, 
Károly király megállította a kocsit és az ez­
rednek ezt a nevet adta: II. Miklós car ezrede. 

i a Te Deum után intim reggeli volt Er- I zsebet királyné paVillonjában. Ugyanekkor a 
! miniszterelnök vendégül látta Sasonow orosz 
I külügyminisztert a kaszinóban.

Délután négy órakor a Standard-jachton
1 tea volt. . . ,

Károly király Sasonow orosz miniszter­
elnököt a Károly-rend nagykeresztjével, Po- 
klewski orosz követet pedig a román csillag­
gal tüntette ki.

Megérkezés Konstanzába.
Konstanza, junius 15. Az orosz hajóraj 

vasárnap reggel nyolc óra tájban tűnt fel a 
láthatáron. Azonnal külön misszió utazott az 
oroz hajóraj elé. Mialatt a Standard jacht be­
futott a kikötőbe, a királyi család a fogadó pa­
vilonban gyűlt össze. Károly király, Ferdi­
nand trónörökös, és Károly herceg orosz

Díszszemle és kihallgatások.
Konstanza, junius 15. Este hat órakor a 

cár tiszteletére nagy katonai díszszemle volt. 
A csapatok óriási közönség lelkes ovacioi kö­
zepette vonultak el a király vezetésével a car
Ll0tt"Miklós cár fíratiann miniszterelnököt és 
Porumbaro külügyminisztert, Károly király

víz 
meg a

megtett útját a szokottnál kevesebb virággal 
szegélyezte, ne vegyék rossz néven, ha az 
irodalom és költészet forrásaiból nem nyújtott 
mindig elég bőséges és elég üdítő italt.

A Csokonai-kör az elmúlt évet a cson- 
deseb lefolyásunk közzé számíthatja. Bár­
mennyire is függetlenítse magát a szellem az 
anyagtól, a súlyos gazdasági gondok, az egy­
mást érő anyagi bajok nyomasztólag hatnak 
az irodalmi és művelődési munkásságra is es 
talán itt rejlik legfőbb oka annak, hogy a 
Csokonai-kör múlt évi történetében nem tor­
lódnak egymásra mozgalmas események, nem 
magaslanak ki uj irányok jelző oszlopai, me­
rész törekvések hívogató zászlói.

De kedvezőtlen viszonyok, nyomott er 
zések nem zavarhatták a Csokonai-kört any­
uéira, hogy szokott munkásságát el ne végez­
ze, hogy nemcsak az alapszabályok holt be­
tűiben hanem a debreceni müveit társadalom 
élő tudatában foglalt feladatait ne teljesítse.

A müveit debreceni közönség, a körnek 
immár ezernyi tagja, elsősorban azt kívánja 
a Csokonai-kör vezetőségétől, hogy a felol­
vasó évadban irodalmi színvonalú íelolvaSá 
sokat rendezzen.

Természetes tehát, hogy a kor elsősor­
ban ennek a kötelességének igyekezett megfe­
lelni és valóban, ha végig tekintünk azokon a 
neveken, amelyek a felolvasó ülések műsorain

diszlenek, nem lehet kétségünk abban, hogy e 
felolvasások mindig irodalmi színvonalon ál­
lották. — Az országosan és az országon túl is 
ismert nevek, <x Szcibolcskü Mihályé és Kunos 
Ignácé mellett ott találjuk a debreceni irodal­
mi és tudományos élet buzgó munkásait

A felolvasó ülések közül kettő az emléke­
zésnek volt szentelve. Első ünnepi ülésünkön, 
november 17-én Csokonai szellemét idéztük 
föl és ez alkalomból a kör titkára Csokonait, 
a színműírót méltatta. Ugyancsak Kardos M- 
bert uiitotta fel az utolsó felolvasó üresen 
Szigligeti Ede emlékét, aki annyira ragaszko­
dott Debrecenhez és aki számos színmüvébe 
vitte bele a mi városunkat és a mi Csoko­
naiakat. „ . ..

A felolvasó üléseket állandóan nagy kö­
zönség látogatta, amihez hozzá járult az is, 
hogy a kör hűséges tagjai, a debreceni iro­
dalom-kedvelők, a város legizlésesebb^ épü­
letében, ott is a legszebb teremben, a várme­
gyeház dísztermében adhattak egymásnak
kedves találkozót. , , L , ...

A magára vállalt kötelesség buzgó telje­
sítésével végezte a kör szokásos bírálói tisz­
tét, amire az országos Löfkovits-pályázat és 
a sziikebb körű Kazinczy-pályazat adott al­
kalmat. A Löfkovits Artúr 300 koronás palya- 
dija „a mai társadalmi életből vett, akar ér­
zelmes, akár humoros költői életképre voltleveken, amelyek a felolvasó uieseK musoram ...... ---------------------- -----------
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pedig Sasonow orosz miniszterelnököt fogad­
ta kihallgatáson.

Hódolás a cárnak.
Konstanza, június 15. A királyi kastély­

ban tegnap adott diszebéden Károly király a 
következő pohárköszöntőt mondta:

— őszinte örömmel üdvözlöm császári

hogy ma teljesedésbe megy szivem régi óha­
ja, és felségeddel szemben saját országúban 
hangoztathatom a szívélyes érzelmeket, me­
lyekkel felséged irányában viseltetem, relse- 
ged égisze alatt Románia jelentékenyen fel­
lendült és magas fejlődési fokra jutott. Sehol 
nem látták ezeket az elért eredményeket őszin­
tébb örömmel, mint Oroszországban, ahol 
re utol fogva meleg érdeklődési szoktak_ tana— Őszinte örömmel uavoziom regtől lógva meieg emn.»«

felségedet és a cámét, valamint felséged fen- | sjíanj „ szomszéd hitrokonok sorsa iránt. - 
költ családját, amely ide kísérte Romania oroszok szivét román barataik iránt eitoi- 
földjére Ebben a szerencsés eseményben . eme természetes rokon.szénv_ aramlátaml 
újabb bizonyítékát látjuk a barátság érzel- ö királyi fenségeik, a román, tronorokos es

• _i_ ___ i_.~i........í, fnin/.mJ ivótixrmnnnn <ífik * niptmv’n'/iu MUttCK íl ullOlUl*-meinek, melyeknek felséged irányomban sok 
év óta oly megható módon kifejezést adott.

A visszaemlékezés, a kegyes és szívélyes 
fogadtatásra, amelyben felséged engem orosz­
országi utazásom alkalmával részesített, ki­
törölhetetlenül bele van vésve emlékezetembe.

neje személyesen meggyőződhettek a Ja toga 
tásiik alkalmával, melyet nálunk tettek es a 
mely oly nagy örömet okozott nekünk.

A két nép kölcsönös jóakaratára támasz­
kodva, Románia és Oroszország barátsága a 
legteljesebben megfelel a két szomszédos ortörölhetetienui neie van vesve . , . . , k :Oly kevéssé fogom valaha elfelejtem az orosz ! szág történelmi hagyományúinak es erdekei-

császári flotta látogatását Konstanza kikötő-1 nek. Örömmel *7tékuTba?átsá"és
jében, valamint Mihajlovics nagyherceg o csa- kék közössege ujahb biztosítéki! a 
szári fenségének látogatását, akinek kezéből a jó szomszédság szerencsés fejlődésénél. 
az orosz tábornagyi pálcát átvettem, emle-1 Felséged kegyes volt a béke politikája- 
keztetöül fegyverbarátságunkra, mely meg-1 nak üdvös hatásaira rámutatni. Örömmel ra- 
pecsételtetett a bolgár csatatereken, felséged gadorn meg az alkalmat, hogy elismeréssel 
fenkölt és feledhetetlen nagyatyjának dicső a(józzam Románia jótékony befolyásának, a 
uralkodása alatt. Az irántunk való érdeklődés melyet a legutóbbi időben királyi bölcs veze- 

rokonszenv becses zálogai a románok szí- tése alatt gyakorolt
I _ i _ V-1 •• U.. ..AnTiAmkan Zf ! « i* i . r . _ 1 U..vében, különösen az enyémben a legélénkebb, A felséged aitai icireuuzuu i»u.mvu 

hálát váltja ki s hathatósan hozzájárul ahoz, megSzerezte a népek köszönetét és egyúttal 
hogy az orosz cári birodalom és országom még országtekintélyét

A felséged által létrehozott békémiive

között szerencsésen kialakult kitűnő viszonyt 
még jobban megszilárdítsa. A nemes és nagy­
lelkű kezdeményezés, amellyel felséged a há­
gai konferenciát megteremtette, biztos garan­
ciája annak, hogy felséged becsülni tudja a

Abban a reményben, hogy semmi sem 
fogja zavarni királysága békés fejlődését, 
emelem poharamat felséged, a királynő ofel 
sége, valamint az egész királyi csalad egész-

-------, —-- . . ^ tp P cpaére és a vitéz román hadsereg javára, a
szolgálatokat, melyeket Romania az európai nielVnek szép ezredéit épp az imént őszinte 
béke ügyének a múlt évben a balkáni felszí- vteléss-el csodáltam és amelynek, mint a 
geten lejátszódott események folyamán tenni vörjjs }lu,száTOk ezredének főnöke, szintén tag­
alkalma volt. I ja vagyok. Éljen a király, éljen a királyné.

Románia állandó megvaltoztathatatlan ( családja este tizenegy órakor
célja elősegíteni azt. hogy állandó egyensúly- , /\c , u-ikat/vhőllyal megőriztessenek a béke áldásai, mert utaztuk el a kikotob .
csak ezek teszik lehetővé az országoknak, 
hogy megvalósítsák a jólétet, melyre törek­
szenek.

Szivem mélyéből üdvözlöm felségedet és

Hol a cárné?
Bécs, június 15. Az itteni politikai és 

diplomáciai körökben általános feltűnést kel-
köszönetet mondok felségednek a figyelmes- tett, hogy a Konstanzaboí érkezett távirati 
ség számos jeléért, mellyel országomat kitiin- jelentésekben még egyaltalaban nem fordult 
tette. Éljen Miklós cár ő felsége, éljen Alexán- előa cárné neve. Minthogy lehetetlen, hogy

__ . / » I ! „ i A x T • «• o 4 r\ V K A1 »1 /vi rna hivatalos táviratokból a cárnét kifelejtették 
volna, itt az a felfogás került előtérbe, hogy 
a cárné nem is jött Konstanzába, mert győri

Miklós cár a kövtekező pohárköszöntővel _ gélkedik. 
válaszolt:

dra Teodorovna cárnő!
A cár válasza

A szívélyes szavak, melyekkel felső- ~ Föloszlatják a relchsrathot. Becsből 
ged kegyes volt minket román földön üdvözöl- táviratozzak: Stürgkh miniszterelnök el van 
ni, mélyen meghatottak. Az országainkat tökélve, hogy föloszlatja a Reichsrathot, de 
egyesitő barátság és hagyományok kötelékeit talán még várni fog vele ezév végéig és ad- 
még szorosabbá teszik a közös dicső emlékek dig törvényhozás nélkül kormányoz. A jovo 
és a személyes barátság. Boldog vagyok, j év elején lesznek az általános választások.

Megakadt
a hortobágyi öntöző­

csatornák építése
Sürgeti a város a 4000000 koronás 

kölcsönt
Megemlékeztünk már arról, hogy a Hor­

tobágyon folytatott vizlecsapoló és öntöző 
csatornák építése, amelyet C z v e r d e 1 y 
Andor vezetésével a kultúrmérnöki hivatal 
végeztet, szépen halad előre úgy, hogy a 
munkálatok az őszre már készen lesznek és 
nemcsak a tervezett mintagazdaság, de az 
óriási bérigérettel már most kért halastavak 
is üzembe állíthatók lesznek. Állandóan 400 
munkás dolgozik a munkákon s igy azoknak 
rohamos előrehaladása természetes.

De az is természetes, hogy a félmillió 
korona költséggel tervezett munkák pénzbe 
kerülnek s a városnak gondoskodni kell, hogy 
a kultúrmérnöki hivatal részére a szükséges 
összegek rendelkezésére álljanak.

'Nemrégiben 50,000 korona kiutalását kér­
te a kultúrmérnöki hivatal, hogy a munkákat 
fennakadás nélkül folytathassa. Ezt az elő­
terjesztést tárgyalta ma a tanács, amely el- 
isrmerte ugyan az összeg kiutalványozásá­
nak szükségességét, de az utalványozást tel­
jesíteni még sem tudta, mert a város ezidő 
szerint nem rendelkezik 50,000 koronával, a 
melyet e célra a kultúrmérnöki hivatalnak 
átadhatna.

Másrészről figyelemmel volt arra, hogy 
ha a munkák fennakadást szenvednének, a 
várost az a nagy kár érné, hogy nem tudná 
a halastavakat jövőre bérbe adni, pedig már 
eddig 100,000 korona haszonbért ígértek 
ezekért.

Miután pedig a városnak rendelkezésere 
áll egy négy millió kornás függőkölcsön, a 
melyet a Resti Hazai Első Takarékpénztár 
tett' és amelynek fölvételét a közgyűlés ki is 
mondta, a tanács úgy határozott, hogy a szük­
séges összeget c kölcsönből fogja a kultúr­
mérnöki hivatal rendelkezésére bocsátani.

Mivel pedig az e kölcsön fölvételére vo­
natkozó közgyűlési határozat jóváhagyva 
nincsen és igy a 4.000,000 koronát sem lehet 
fölvenni, a tanács fölhívta Vargha Elemér 
dr. tanácsnokot, a jog- és pénzügyi-osztály 
vezetőjét, hogy sürgősen terjessze föl a köz­
gyűlés határozatát és kérje annak sürgős jó­
váhagyását rámutatván ama nyomós okokra, 
amelyek a 4.000,000 korona sürgős fölvéte­
lét nagyon is megokolják.

A fölterjesztés mellett azonban célszerű 
volna, ha a város vezetősége személyes köz­
benjárással is támogatná a fölterjesztést és

kitűzve, de a beérkezett 2 Opályamü mintha 
csak a múlt évi ínség jegyében termett volna, 
úgy, hogy a bíráló bizottság egyiket sem mél­
tatta az egész 300 koronára, azonban két köl­
teménynek mégis juttatott 50—50 korona di­
jat. — A jutalmazott költemények, Szabados 
Ede: A Szegények Muzsikája és Kosáriné 
Réz Lola: A Papagály, a januári felolvasó 
ülésen kerültek bemutatásra és ott a közön­
ségnek is megnyerték a tetszését. A kaszinói 
Kazinczy-pályázat sem hozott kedvező ered­
ményt az idén; 3 tételnek 6 dijáért, pénztár- 
tőkben 660 koronáért összesen négy munká­
val versenyzett a felsőbb tanuló ifjúság, de e 
4 pályaműből is csak egy volt jutalmazható, 
Boruzs Lajos teológusnak „Debrecen és a 
Mondolat-pör" ciinii irodalomtörténeti dol­
gozata.

Híven ápolta a Csokonai-kör a testvér 
irodalmi egyesületekkel való összeköttetést és 
élénk érdeklődést tanúsított a magyar irodal­
mi életnek akár a fővárosban, akár a vidéken 
megnyilvánuló kimagaslott) jelenségei iránt.

A kör nem feledkezett meg a nevéből fo­
lyó, az alapszabályokban első helyre tett fel­
adatáról: a Csokonai-kultuszról. Ennek hó­
dolva kérte a várost, hogy a Csokonai-szobor 
környékét nevezze el Csokonai-térnek, de ja­
vaslatunk mindeddig teljesítetlen maradt. — 
Amit azonban a kör a maga hatáskörében 
megtehetett, azt elvégezte. Gondosan és elég

nagy költséggel, 260 koronával rendbehozat­
ta és megújította Csokonai síremlékét, úgy, 
hogy akiket most a kegyelet kivisz a hatvan­
utcai temetőbe, zavartalanabbá áldozhatnak 
a költő szellemének. — De még most is szük­
ség volna arra, hogy a város, mint a temető 
tulajdonosa, szélesebb és gondozottabb utat 
vágasson legnagyobb szülöttjének nyugvóhe­
lyéhez.

A Csokonai-kör nem szereti sem magát 
áltatni, sem a közönséget hitegetni nagy cél­
jainak könnyű megvalósításával. Nem hirdet­
jük, hogy legközelebb beköltözünk a debrece­
ni közművelődési házba, hogy rövid idő múl­
va felavatjuk a debreceni Arany Petöfi-szob 
rőt, hogy hamarosan megindítjuk a debreceni 
irodalmi és tudományos folyóiratot. De híven 
ápoljuk e törekvéseket és magunk és tagjaink 
biztatására megemlítjük, hogy a közművelő­
dési ház céljaira a város olyan 111,500 koro­
nát kezel, amelyben mint legelső mag, a Cso- 
konai-körnek 200 koronás alapítványa is ben­

ne'foglaltatik, hogy az Arany-Petőfi szobor- 
S ra gyűjtött alapunk 1910 korona volt a múlt 
j év végén.

Bár e régi feladatok elég munkát adhat­
nak, a Csokonai-kör még sem tartózkodott 

j egy újabb eszme fölvetésétől. Egyik legbuz­
góbb tagjának indítványára azzal a javaslat­
tal állott elő, hogy Debrecen városa ünnepel­
je meg szabad királyi városi rangjának két-

százados évfordulóját magához méltó módon: 
közművelődési alkotásokkal. Magunk is az 
ünneplésnek többféle módját és eszközét hoz­
tuk szóba, de azonkívül más helyes gondola­
tok is felszínre kerülhetnek; mi ismételten ar­
ra kérünk minden hivatott tényezőt, elsősor­
ban Debrecen városát, ne hagyja maga fölött 
elvonulni az 1915-ik évet emlékezetes tettek
nélkül. ,

Nagyobb bizalommal néznénk Debrecen 
történeti múltjának kegyelctes felújítására 
célzó javaslatunk elé, ha nem dőlt volna ki 
sorunkból Balogh Ferenc, Debrecen múltjá­
nak egyik legavatottabb ismerője, a debrece­
ni kollégium történetének legbuzgóbb ismer­
tetője. Tulajdonkép nem a mi halottunk, ha­
nem a kálvinista kollégiumé. Ami hagyomány 
cl bennünk puritán egyszerűségről, _ kálvini 
szigorúságról, felekezeti buzgóságról, pro­
fesszori tudósságról, de főkép az ős kálvinista 
kollégium önfeláldozó szeretetéről, azt ne­
künk, mai nemzedéknek Balogh Ferenc tes­
tesítette meg. De halála a Csokonai-körnek is 

I súlyos vesztesége. Szerette a Csokonai-kort,
I mint a kollégiumnak egyik kiszakadt, ónal- 
! lóvá lett részét; szerette bennünk a kollégium 
irodalmi hagyományainak folytatóját, a kol­
légiumban fakadt Csokonai-kultusznak a to- 
vábbterjesztőjét. Szeretetét fényesen bebizo­
nyította akkor, amidőn a kálvinista egyház 
áldozó patrónájával, özv. Hegyi Mihalyne-
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eszközölné ki a jóváhagyást. A sürgős eljá- * kezelt meg, mig negyediknek Olasz Elemér adni, így lehetetlen volt hogy Berchtold gróf 
... c__ ... o ...... ^ ___ I Vi mos császár ott tartózkodása idején tolion,-ást erősen követelik ama szükségletek, atnc 

lyeknek kielégítését halasztani nem lehet és 
amelyek kielégítésének elmaradása, mint a 
hortobágyi öntöző csatornák dolga is mutat­
ja, nagy károkkal járna.

A kocsiverseny
résztvevőinekmegérkezése
Hat versenyző közül négy futott be

Egy ló az utón felfordult
Ma reggel vette kezdetét a szolnoki ur- 

kocsisverseny, amelynek első étapeja tudva­
levőleg Debrecen. A 495 kilométeres útnak 
a szolnok—debreceni ut az első része. Száz- 
huszonöt kilométer ez a távolság s a verseny­
zők egyfolytában, úgyszólván pihenés nélkül 
tették meg ezt az utat.

A verseny, amelynek tulajdonképpeni cél 
ja a lovak állóképességét próbára tenni, ezen 
az első s legnehezebb távolságon a magyar 
lovak fölényét igazolja. Az elsőnek és máso 
üiknak érkezett versenyző felvér, illetőleg 
tiszta magyar lovakkal vette fel a versenyt 
s mig az amerikai lovak Debrecen előtt ki­
dőltek, a magyar lovak — bár megérezték 
a tulerős tempót — jó kondícióban érkez­
tek be.

Szolnokról hat urkocsis indult. B a g h y 
Gyula, báró H á mos Antal, .1 o r e n á k La­
jos-, Olasz Elemér, Kohner Willi báró 
és S o I y m o s s y Ödön báró.

A versenyzőknek Kohner Willi került az 
élére. Sebes amerikai lovaival igen erős tem­
pót diktált, amelyet mindegyik versenyzőnek 
el kellett fogadnia. A tulerős iramot azonban 
éppen az amerikai lovak sínylették meg, mert 
Püspökladányban báró Solymossy egyik lova 
felfordult, szivszélhüdésben kimúlt. Szobosz- 
lón Kohner Willi is feladta a versenyt, mert 
amerikai lovai szintén kiállottak,

A négy versenyző közül elsőnek 1 óra 
6 perckor B a g h y Gyula érkezett be 
kengyeli ménesből való lovaival. A második- 
kocsi két perccel később érkezett a célhoz. 
Ezt báró El á mos Antal hajtotta s szintén 
a kengyeli ménes lovai voltak. Harmadiknak 
Jurenák Lajos fogata 2 óra 9 perckor ér

A Csokonai-kör közgyűlése
Sürgetik a kultúrpalotát

fogata 3. óra 6 perckor jött meg. I Vilmos császár ott tartózkodása idején KM jön
Az első két fogat a 125 kilométeres utat ( Konopistba. így határoztuk el, hogy Berch- 

kilométerenkint átlag 3 perces tempóban tette | told grófot későbbre lnvják meg. _______ .
meg, ami igen szép eredmény. I —— ----------~

A cél a Piac-utcának a városház előtti 
vonala volt. A város itt kisebbszerü diadal­
kaput állított, amelyen messzire látszó sárga­
kék és nemzeti szinü zászlókat lengetett a
szél. A diadalkapu tetején egy „Isten hozott“ , . .. . n„n ^Hntt-, évi
felirásu vászon volt ki,eszitv^ A diadalkapu 7Ä “agy
köré már kora délelőtt nagy közönség gyűlt,: sz^mmaj jelentek meg, de. a napirend tárgyal 
amely türelmesen várakozott a versenyzők-1 nagy érdeklődést tanúsítottak. A köz­
re A célnál az automobilon előre érkezett' gyűlést a hivatalos utón levő Géresi Kálmán

névszerint Kövér Janos elnököt, B agh y j™^ 5 ':0 feladatokra, amelyeket a Cső
Béla alelnököt és Lippich István titkárt - ........................... • -----,--'"
iinnepélyesen fogadta a debreceni Urkocsis-
Egylet. amelynek képviseletében Domahi 
d y Elemér főispán, V é c s e y Zoltán, N e

konai-kör eddig is teljesített, de amelyeket 
még inkább hivatva lesz teljesíteni a jovoben, 
amikor Debrecen, mint egyetemi város a 
magyar művelődésnek, a magyar szellemi5 U V ZAJlian, »mu v.

, . , , T, e * fuvár életnek eevik legfőbb és minden esetre legdeczky ö.ntey es Lor «,„ I M fm |“iKten<»nljává emelkedik, 
jelentek meg. A városi tanacs részei ol K o
v á c s József polgármester, dr. M a g o s s 
György főügyész, Körner Adolf főjegyző 
és M e d g y a s z a y Kálmán tanácsnok vol­
tak jelen.

A közgyűlésnek mint máskor, az idén is 
legkiemelkedőbb tárgya volt az évi jelentés, 
amelyet a Franciaországban rdőző Szavay 
Gyula főtitkár helyett Kardos Albert titkár 
szerkesztett és olvasott föl. A jelentés kitér-

EsVe vacsorára az Angol Királynő szál-i jeszkedett a Csokonai-kör múlt évi ^ükodé- 
loda éttermében gyűltek össze a vendégek sének minden nevezetesebb mozzanatára, be

és a debreceni urak.
A versenyzők holnap reggel 

indulnak tovább Nagyváradra.
6 órakor

val nagy alapítványt tétetett (1000 koronát) a 
Csokonai-kör javára. Ennélfogva méltán tet­
tünk mi is koszorút Balogh Ferenc ravatala 
ra, mi is kegyelettel őrizhetjük nemes em­
lékét. , ,

Nem tartozott a választmány kötelekébe, 
de azért életében és halálában magunkénak 
valljuk az oly korán és oly tragikusan elhunyt 
fíóczy Józsefet, az országnak egyik.legked­
vesebb dal- és dallamszerzojet. Első iroda1 n 
sikereit a Csokorrai-körben es az azt megelő­
ző felolvasókörben aratta zeneszerzői dicső­
sége pedig akkor lett általánossá cs akkoi 
emelkedett legmagasabbra, amikor a CmjKo- 
nai-kör hathatós támogatásúval közrebocsá­
totta 30 dalát és daliamat, megannyi szívből 
fakadt és szívhez szóló, torn metszett ma­
gyar nótát. A Csokonai-kornek ”,c ... ' " '
te kisérte Dóczy Józsefet az }do olott meg­
nyílt sírhoz és igaz kegyelete idézi tol hal 
tatban is élő kedves emlőket. _ .

Beszámoltunk a kor elmúlt ovi életerői. 
S ha az irodalmi érzék fejlesztésében. a 
irodalmi érdeklődés fokozásában, ha a nmvy 
szeli gyönyörűség érdektelen nyújtásában 
ha ä magyar szellem értékes hagyom* nya • 
nak önzetlen ápolásában van valami m 
magasztosig és nemzet-erósűo elem, akkm >> 
Csokonai-kör az elmúlt esztendőt nem cite
hiába.

Berchtold Ronopistban
A Külügyminiszter a trónörökösnél

Bcneschau, június 15. Berchtold Lipót gróf 
külügyminiszter és neje ma reggel négy óra­
kor Ferenc Ferdinand főherceg szalonkocsi­
ján a beneschaui pályaudvarra érkezett. A 
miniszter és neje az állomáson lekapcsolt sza­
lonkocsiban maradt, amig félkilenckor Ferenc 
Ferdinánd főherceg és neje, Hohenberg her­
cegnő a konopisti kastélyból a pályaudvar ra 
érkezett, hogy ott vendégként üdvözölje a kül­
ügyminisztert és feleségét. Ezután a főherce- ( 
gi pár a külügyminiszter és neje társasagá­
ban a konopisti kastélyba hajtatott, a hol a 
főherceg ottlevő vendégei üdvözölték őket. — 
Délben a külügyminiszter tiszteletére lakoma 
volt, amelyen a német császár konopisti láto­
gatása alkalmával meghívott nemesi vendé­
gek is részt vettek.

Berlin, június 15. A Vossiche Zeitung je­
lenti Berchtold gróf konopisti látogatásával 
kapcsolatban: Berchtold grófnak már Vdmos 
császár konopisti tartózkodása idején kellett 
volna a trónörkösné! megjelennie, minthogy 
azonban Tirpitz tengernagy ottléte máris 
nagy föl tűnést keltett és a találkozónak meg 
sem akartak túlságosan hivatalos színezetet

számolt a felolvasó ülésekről, a hirdetett pá­
lyázatokról. a vidéki irodalmi körökkel való 
érintkezésről, azokról az országos irodalmi 
ünnepekről, amelyeken a kör részt vett. Nemi 
lehangoltsággal emlékezett meg arról, hogy 
a debreceni közművelődési ház még messze 
van a megvalósulástól. A kört jövőben fog­
lalkoztató tervek közül kiemelte Debrecen sz. 
kir. városi rangjának kétszázados megün­
neplését, amelyet közművelődési alkotások­
kal kell megütni. A jelentés végül rendkívül 
meleg hangon, szerető kegyelettel újította fel 
a múlt év két halottjának, Balogh Ferencnek, 
a nagynevű egyházi történettudósnak és Do- 
ezy Józsefnek, a közkedvelt nótaszerzonek 
emlékét.

A közgyűlés általános helyesléssel és el­
ismerő tetszéssel fogadta az évi jelentést. — 
Márk Endre udvari tanácsos pedig megragad­
ta az alkalmat, hogy ismét hangos szóval sür­
gesse a debreceni közművelődési ház létesíté­
sét, mivel legméltóbban volna megünnepelhe­
tő Debrecen sz. kir. városi rangjának kétsza- 
zados évfordulója. A közgyűlés készséggel 
csatlakozott Márk Endre felszólalásához és 
megbízta a választmányt, hogy ujább bead­
vánnyal forduljon a városi tanácshoz a köz­
művelődési ház felépítése és a sz„ kir. városi 
rang megünneplése tárgyában. Ezt a beaa-

' i * •■Cl- .. 1 nrr rxln A"\VeÓ<Yfm VIvÜ I ÍV tlSZtl”ványt írják alá az elnökségen, kívül a tiszti­
karnak és a választmánynak mindazon tag­
jai akik egyszersmind a törvényhatósági bi­
zottságnak is tagjai és küldöttség utján nyújt­
sák át a város polgármesterének.

A közgyűlés gyorsan végzett a többi tár­
gyakkal. Megnyugvással vette tudomásul a 
számvizsgálók jelentését és köszönetét sza­
vazott Tóth Emil dr. pénztárnoknak a kor va­
gyonának gondos kezeléséért. Változatlanul 
elfogadta az 1914. évi költségvetést is, amely

^nFll7KnT.f ERDINflUDbUT'
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szerint a bevétel 6085, a kiadás pedig 5950 
koronában van előirányozva.

Végül választásokra került a sor; válasz­
tani kellett három számvizsgálót és tizenhat 
választmányi tagot. A választás eredménye, 
hogy számvizsgálókká lettek: Bárdos Géza, 
Bodnár Géza és Mihalovits Jenő (u.i); választ­
mányi tagokká pedig a következők; Bakoss 
Tibor, Csurku István, Czipott György (uj), 
Fiók Károly dr„ (iái Zoltán dr. (u.i), Jánosi 
Zoltán, Komlóssy Dezső, Kan Béla dr., Márk 
Endre, Mitrovics Gyula dr.. Oláh Gábor, Pálfy 
József, Pap Károly dr., Sárváry Lőrinc, Siti- 
ka Sándor és S. Szabó József.

A közgyűlés az elnök éltetésével ért 
véget. 1

A függetlenségi párt
a néppárt ellen

Az ellenzék részt vesz az üléseken
A függetlenségi és 48-as párt furcsa meg­

lepetést készített fegyvertársának, a néppárt­
nak, amellyel eddig olyan szépen tudta együtt 
szidni a kormányt. A tegnap tartott értekez­
leten, amelynek határozatát titokban tartot­
ták, kimondta a függetlenségi párt, hogy a 
néppártot kiakolbolitja az ellenzéki együttes­
ből. Huszonnégy órával előbb pedig A p- 
ponyi Albert gróf és egy sereg független­
ségi politikus ott szavalt a néppárt elnökének 
beszámolóján, mint hűséges fegyvertárs a 
radikálisok ellen, akiknek kedvéért viszont 
most kidobják a függetlenségiek a szegény 
néppártot.

Mindezekről a következő jelentések szá­
molnak be;

Zichy és Apponyi aj radikálisok ellen.
Zichy Aladár gróf. a néppárt vezére 

tegnap beszámolót tartott Bodajk és Mór 
községekben. Támadta a kormányt, azután a 
radikálisok pártalakulásáról a következőket 
mondta:

— Ezidőszerint küzdenünk kell egy újabb 
irányzat, egy újabb pártalakulás ellen, a ra­
dikális párt ellen is. Nem uj elveket hirdetnek; 
nem az ő találmányuk és ép ezen elvek el­
len alakult a néppárt, mely meg akarja véde­
ni a keresztény világnézletet és ennek min­
denkor eleget fog tenni. És itt nagy örömmel 
mondhatom, hogy azok az ellenzéki pártok, 
amelyekkel eddig vállvetve működhettünk, 
azok is, bár nincs programjukba felvéve, de 
egyénileg ugyanezt a keresztény világnézle­
tet vallják és azért velünk egy táborban fog­
nak működni. Gondolják meg. hogy az önök 
gyermekeiből a hitérzelmet akarják kitörölni 
és hogy a közszabadságokat, amelyeknek 
már csak roncsai vannak meg, akarják tönk­
retenni. Kötelessége minden önzetlen hazafi­
nak ezért odaállani az ellenzék táborába.

A p p o n y i Albert gróf beszélt ezután, 
ö sem nyilatkozott szelidebb hangon a radi­
kálisokról.

— Vissza nem támadom őket — úgy­
mond — mert nekem most más aktuális ellen­
ségeim vannak, de ha ők azoknak megvaló­
sítására, amiket nemzetellenes s a valláselle­
nes irányban programjuk tartalmaz, lépése­
ket tesznek, akkor nemcsak a néppárt lesz 
ott, hogy ezeket a nagy érdekeket megvé­
delmezze, de ott leszek én is és ott leszünk 
valamennyien, elvbarátaim.

A" függetlenségiek kidobták a néppártot.
A függetlnségi és 48-as párt intézősége 

ma értesítette az elnöki tanács határozatáról 
a néppártott ama levélre, hogy a néppárt, 
amennyiben a radikálisok az ellenzékhez 
csatlakoznának, nem működhetnének velük 
együtt.

A függetlenségi párt elnöki tanácsa tud­
valévőén titkolta határozatát, amelyről szóló 
értesítés ma érkezett a néppárthoz. Ez ér­
tesítés szerint közli a párt Zichy Aladár gróf­

fal a néppárt elnökével, hogy az ellenzék egy­
séges működése érdekében nem működhetik 
együtt a néppárttal, mert a céljuk nem egy 
és a néppárt különben is túlmegy a célon.

A mentelmi ügyek.
A mentelmi bizottság ma tartotta meg 

B e ö t h v Pál elnöklete alatt ülését, amelyen 
a 0 e r ő-Hé derváry ügyet is tárgyalták. 
Hédervári személyesen jelent meg az ülésen 
s előadta, hogy az ő mentelmi jogát súlyos 
sérelem érte, amely nemcsak abban áll, hogy 
karddal megsebesítették, hanem abban is, 
hogy a katonaság őt házhatározat nélkül az 
ülésteremből kihurcolta. Tagadja, hogy nála 
revolver lett volna, ö csak annyit mondott: 
„Pfuj!“. 0 elégtételt kér, de Gerö áthelyezése 
és előléptetése éppen ellenkező dolog, mint 
elégtétel.

Holnap folytatják a tárgyalást.
Letárgyalta ezután a bizottság M a da­

ra s s i-B e c k Gyula és nagyatádi Szabó 
István mentelmi ügyeit.
A vármegyei tisztviselők és a választások.
Az ellenzék vezérei a közigazgatási reform­
nak főképpen amaz intézkedése ellen hada­
koznak, amely szerint a vármegyei alkalma­
zottak egy évre rendelkezési állapotba he­
lyeztetnek. Ebből azt következtetik, hogy a 
t-sztviselőkar rendelkezési állapotban lesz a 
választások alatt is és a kormánynak azt a 
szándékát olvassák ki belőle, hogy a tisztvi­
selők végleges alkalmazásánál a választás­
soknál tanúsított politikai érdemeket veszik 
irányadóul.

A kormány félhivatalosan kijelentette ez­
zel szemben, hogy ez az ellenzéki okosko­
dás helytelen és teljesen erőszakolt, mert a 
végleges intézkedésnél egyáltalán nem kíván­
ja az egy évi határidőt bevárni, ellenkezően 
rajta lesz, hogy az okvetlenül szükséges idő­
nél az átmeneti állapot tovább ne tartson. A 
kormánynak határozott kívánsága, hogy mind 
ezek az ügyek még a választások előtt elin- 
téztessenek. Mert ezt kívánja a közszolgá­
lat érdeke, de a köztisztviselői kar érdeke is, 
mert a kormány a tisztviselőket nem akarja 
annak kitenni, hogy biztosított helyzet nél­
kül nézzenek szembe a választási küzdel­
mek mindig bizonytalan pártpolitikai esé­
lyeivel.

Justh és Károlyi.
Battonyáról jelentik: Az itteni függet­

lenségi párt vasárnap délelőtt népgyülést tar­
tott, amelyen résztvettek Justh Gyula. Ká­
rolyi Mihály gróf, Beck Lajos, Justh János, 
Kun és Vertán képviselők. A népgyülésen 
először Justh Gyula beszélt, aki ismét kine­
vezte Károlyi Mihályt utódjává. Ezt mondta 
többek között:

— Itt van az én utódom, Károlyi Mi­
hály, aki hasonló energiával, önzetlenséggel, 
népszeretettel és hazaszeretettel veszi kezé­
be azt a zászlót, amelyet én hordoztam oly 
hosszú időn át. Ajánlom az önök szeretetébe.

Justh Gyula rövid beszéde után Vertán 
Etele battonyai képviselő beszámoló beszéde 
következett, amely után Károlyi Mihály gróf 
ismertette beszédében a politikai helyzetet, 
támadta Tisza Istvánt, azt mondta, hogy a 
közigazgatás államosítása veszedelmes és al­
kotmányellenes, amely ellen küzdeni fog a 
függetlenségi párt.

Törvényjavaslat az ügyvédjelöltekről.
A nemzeti munkapárt ma este fél nyolc 

órakor ülést tartott, amelyen Vermes Zsi­
ga dr. ismertette az ügyvédi képesítésre vo­
natkozó törvény módosítását és az arra vo- 
natkzó uj szöveget, amely szerint nem köte­
lesek kimutatni a két éves utólagos gyakor­
latot azok sem, akik az egységes bírói és 
ügyvédi vizsgára jogsitás gyakorlatot 1912. 
május 1-én, vagy korábban megkezdték. 
Olyan ügyvédjelölt is lehet helyettes, aki 
1912. május 1-én, vagy előbb a gyakorlatot 
megkezdte, ha a tudori oklevelük megvan.

Ezenkívül letárgyalta és elfogadta az ér­
tekezlet a polgári perrendtartás elhalasztásá­
ról és a becsület védelméről szóló javaslatot.

Az ellenzék bemegy a Házba.
A függetlenségi párt ma tartott értekez­

letén kimondta, hogy bemegy a Házba és 
részt vesz a közigazgatás reformjáról szóló 
avaslat tárgyalásán.

Durazzó
a fölkelők kezén?

Vilmos fejedelem egy osztrák­
magyar hadihajóra menekült

Az albán fölkelők harcáról ellenőrizhe­
tetlen hírek kezdenek elterjedni. Egyik verzió 
szerint a fölkelők elfoglalták Darazzót és Vil­
mos fejedelem egy osztrák-magyar hadihajó­
ra menekült.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Durazzó, junius 15. Ahmed bej csapatai­
val megkezdte az előnyomulást Tirána felé. 
Thurkán basa miniszterelnök tegnap este ki­
jelentette, hogy óráról-órára várja a jelentést 
Tirána elfoglalásáról.

Durazzó, junius 15. Ideérkezett hir szerint 
Vehib effendi, a di-brai mufti, aki most Tira­
nában van, azt tanácsolta a fölkelőknek, hogy 
tegyék le a fegyvert és adják meg magukát. 
Dibrai Ilinek szerint az ottani lakosság veze­
tői három töröknyelvü levelet küldtek Duraz- 
zóba, egyiket a fejedelemnek, másikat az el­
lenőrző bizottságnak és a harinadikan 1 hur­
kán basának. Ezekben a levelekben a dibrai 
lakosság lojális érzelmeit juttatják kifejezésre. 
A fejedelemhez intézett levélben a lakosság 
biztosítja a fejedelmet hűségéről és engedel­
mességéről és kijelenti, hogy kész a fejede­
lemért meghalni is, de sohasem engedné meg. 
hogy Dibra vidékének Albániához csatolt ré­
szén más, mint az albán lobogó lengjen. Föl­
említik továbbá, hogy Arii llikmetet menekü­
lésre kényszeritették és nem fogják elmulasz­
tani, hogy kevésszámú ottani híveit ártalmat­
lanná tegyék.

Róma, junius 15. A%*dihajók matrózai 
kizárólag a követségeket és a királyi palotát 
fogják védelmezni. Az első pillanatban min­
denki azt hitte, hogy a város a fölkelők kezé­
be került, később azonban javult a helyzet és 
remélhető, hogy a várost meg lehet menteni.

A Stefáni-ügynökség jelenti: Aliotti kö­
vet Durazzóból ma reggel nyolc óra 30 perc­
kor feladott távirattal a következőket jelenti: 
A fölkelők ma reggel négy órakor három pon­
ton megtámadták a várost. Reggel hat óra­
kor Thomson ezredes elesett. ,

Róma, junius 15. A Giornale d‘ Italia je­
lentése szerint a fölkelők véres harcok s való­
ságos mészárlás után, amelyben több holland 
tiszt elesett, behatoltak Durazzóba s elfoglal­
ták azt. A fejedelem egy osztrák-magyar ha­
dihajóra menekült.

Kitüntetve ft béogl, párisi ég londoni ki
állításokon aranyéremmel éa oklevéllel, ^

CSUK m KŐSBVÉMY ::: REUMA
........... ellen a legjobb házi szer a híres ——————

KIRÁLY-BALZSAM
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A hadügyminiszter 
rágalmazás! pőre

Jánosi Zoltánt vád alá ! 
helyezték j

Mint ismeretes, a debreceni „kir. ügyész­
ség K r o b a t i n lovag hadügyminiszter fel- j 
jiatalmazására nyilvános rágalmazás vétsége 
miatt eljárást indított Jánosi Zoltán reformá­
tus lelkész ellen, a városi törvényhatósági' 
bizottság múlt évi novemberi közgyűlésén 
mondott beszéde miatt. Ezen a közgyűlésen, 
amely a honvédlaktanyák tervezésének ügyét 
tárgyalta, Jánosi Zoltán általánosságban kri­
tikával illette a hadsereget s ez a kritika 
egyik fővárosi lap hasábjain ebben a mondat­
ban kulminált: „a kaszárnyák a demoralizá­
ló melegágyai“. Akik a közgyűlésen jelen 
voltak, nem hallották, hogy Jánosi Zoltán ezt 
a fővárosi lap hasábjain megjelent kifejezést 
használta volna, de Jánosi később egy hírlapi 
nyilatkozatban elvállalta a kifejezés szer­
zőségét.

A lefolytatott vizsgálat alapján G á t h y 
Bálint kir. ügyész a hadsereg ellen elkövetett 
nyilvános rágalmazás vétsége miatt vádira­
tot adott he Jánosi Zoltán ellen, aki a vád­
irat ellen kifogásokat adott be s a törvényszék 
vádtanácsa ma délelőtt tartotta meg a kifo­
gási tárgyalást Hoff rn a n n József kir. íté­
lőtáblái biró elnöklete alatt. A vádtanács a 
kifogások elvetésével nyilvános rágalmazás 
vétsége miatt vád alá helyezte Jánosi Zol­
tánt. kinek ügyében valószínűleg december­
ben Ítélkezik a törvényszék. A főtárgyaláson 
értesülésünk szerint Bakonyi Samu dr. 
országgyűlési képviselő fogja védeni Jánosit

és titokban értesítette a közelben posztok') 
rendőrt, aki az egész társaságot bevitte a fő- 
kapitányság központi ügyeletére. Szabó és 
Gorzsás rávallottak Bertalanra, akit a rend­
őrség felügyelet alá helyezett.

Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány ma 
délben kihallgatta a megrögzött gonosztevőt, 
aki tagadta, hogv betörésre akarta bírni a 
napszámosokat. Minthogy a gyanusitott sza­
badságolt fegycnc, lakása nincs és szökésétől 

i tartani lehet, a rendőrkapitány Bertalant elő­
zetes letartóztatásba helyezte. Komlóssy dr. 
öt évre kitiltotta a város területéről a napszá­
most. azonkívül büntetésének kitöltése után 
eltolomcolását rendelte el. A betörőt holnap at- 
kisérik a kir. ügyészség fogházába.

A lipótujvári {egyházból 
a debreceni fogházba

Ä kiszabadult fegyenc 
betörőbandát szervezett

A bűnözőknek igazi típusát tartóztatta le 
ma délben a debreceni rendőrség, Bertákul 
Sándor 42 éves érkeseriii napszámos szemé­
lyében. Bertalan négy évvel ezelőtt különbö­
ző lopások miatt nyolc hónapi fogházat ült. 
Mikor büntetését kitöltötte, újabb bűncselek­
ményt követett el, amiért tizenöt havi bör­
tönnel sújtották.

Büntetését a szegedi Csillag-börtönben 
szenvedte cl. Kiszabadulása után eg\ ik ha.i- 
dumegyei községben betöréses lopást köve­
tett el. Bertalant elfogták s a debreceni tör­
vényszék Ítélkezett.felette; mint visszaeső bű­
nöst, két és íél évi /egyházra z/éZfc/r. Debre­
cenből a lipótujvári fegyintézetbe szállították 
a napszámost, aki a fegvházhan olyan jo 
magaviseletét tanúsított, hogy a fegyintézet 
igazgatója javaslatot terjesztett az igazság­
ügyi miniszter elé. hogy Bertalan Sándort, 
büntetése négyötöd részének kitöltésé után 
szabadságolják.

A miniszter az előterjesztésnek hely t 
adott s a napszámost feltételes szabadságra 
bocsátották. Az elmúlt szombaton engedtek ki 
s útiköltségül huszonnégy koronát adtak neki. 
amelyet raboskodása alatt kosárfonással ke­
resett. Bertalan vasárnap hajnalban érkezett 
Debrecenbe. Délben el vetődött a Petofi-teri 
téri Schwarcz-féle korcsmába, ahol , Szán» 
János cs Gorzsás István napszámosokkal pa- 
linkázott. Ezeknek azt az ajánlatot tett. 
hogy törjenek be a sarki hentesüzletbe', nme \ 
Koznia Gábor hentesmester tulajdona cs tosz- 
szák ki az üzletet. ............. ,......om,mc

HÍREK
— Debrecen város a gazdagyiilésen.

Holnapután, szerdán kezdődik az Országos 
Gazda-Szövetség nagygyűlése Temesváron, 
amelyre Debrecenből igen sok gazda utazott 
el. Debrecen városát a gyűlésen Medgyaszay 
Miklós tanácsnok képviseli, aki a gyűlésen 
meghívja a Szövetséget, hogy 1915-ben nagy 
gyűlését Debrecenben tartsa meg.

— Egy görög katolikus piisoök lemon­
dása. Zágrábból táviratozzák: Drohobeczky 
Gyula, a körösi görög katolikus egyházme­
gye püspöke nyugalomba vonul és legilleté- 
kesebb helyről szerzett információink szerint 
már be is adta állásáról való lemondását. Ad­
dis:. műig a püspöki széket be nem töltik, Nyá­
rod v dr. zágrábi görög katolikus plébános ve­
zeti az egyházmegye ügyeit in spiritualibus 
et in tcmporabilus. Drohobeczky püspök tá­
vozása közelről érinti a horvátországi ma­
gyarságot, mert a főpásztor. nkKa munkácsi 
egyházmegyéből került horvátországi Körös­
re. ott sem szűnt meg jó magyar lenni. Dro- 
hobeezky a mult év őszén szentelte püspökké 
Mikióssy Istvánt, a hajdudorogi székesegy­
házban.

Te Deum az egyetemen. Az egyete­
men szokásos évzáró istentisztelet vasárnap 
délelőtt volt a tudományegyetemi templom­
ban. Az ünnepen nágy és előkelő közönség 
jelent meg. s ott volt az egyetem tanácsa is 
fekete disztalárhan. Az ünnepi misét Dubek 
János dr. celebrálta.

— Építik a három uj iskolát. A városi 
tanács ma tárgyalta a Hadhnzi-uton, a Csa 
pó-kertben és a Nyilas-telepen tervezett ba­
rom uj iskolának a mérnöki higatal által ké­
szített terveit és költségvetését, amelyeket ; 
tanács elfogadott s elrendelte a versenytar- 

' csalás kiírását. Az építésre 109.000 korona 
áll a tanács rendelkezésére, az építkezésre 
pedig 107.000 koronát irányoztak elő.

APOLLO
MA KEDDEN 
! UJ MŰSOR I

ASTA NIELSEN
utolsó felléptével

_______________ ■■ .A TŰZ.
Dráma 3 felvonásban.

intermezzo
Vígjáték 2 felvonásban.

kitűnő kísérő műsor.

— Gerovszkiék levelet Írtak. Cscrnovitz- 
ból táviratozzák: Hackman védő átadta a 
törvényszéknek azt a levelet, amelyet állító­
lag Oerovszki Alexi irt neki. Ebben a levél­
ben közli Oerovszki, hogy már megsajnálta 
a szökést, mert Oroszországban nem fogad­
ták úgy, ahogy ezt testvérével együtt remél­
te. Egyik helyről a másikra küldik és Bob- 
rinszki sem támogatja őket. Különben is csak 
azért szöktek meg, mert a hosszú vizsgálati 
fogság tönkretette egészségüket; ő maga tü­
dőbeteg s a vizsgálati fogságban 18 fontot 
vesztett. Készek visszatérni Ausztriába, ha 
salvus conductust kapnak. Hir szerint az osz­
trák hatóságok erre nem hajlandók, mert örül­
nek, hogy végre megszabadultak Gerovszki- 
éktól. Úgy hírlik, hogy Ausztria csak Népit 
fogházőr kiadását kéri Oroszországtól, mert 
Népit közönséges bűnös, nem pedig politikai, 
mint a Gerovszkiak.

A III. osztályú keresetladó-javaslatok 
közszemlén. A városi adóhivatal értesíti Deb­
recen város IV., V. és VI. közigazgatási ke­
rületében lakó adózókat, hogy a III. osztályú 
keresetadó kiszámítási javaslatok 1001-től 
3265 tételig az 1913. évi 50,000. p. ü. ininisz- 
teri utasítás 16. §-a alapján 1914. június 17. 
napjától junius hó 24. napjáig bezárólag 8 
napi közszemlére (Városház félemelet 9. ajtó) 
kitétetnek oly célból, hogy azokat bárki meg­
tekinthesse s az őt vagy másokat illető ja­
vaslatokra észrevételeiket fenti határidő alatt 
Írásban a debreceni kir. pénziigyigazgatóság- 
nál, utóbb az adókivető-bizottságnál terjeszt­
hetik elő. ..... *— a katonák aratási szabadsagolása. A 
közös hadsereg és a honvédség csapatai most 
kapták meg a hadügyminiszternek és a hon­
védelmi miniszternek az aratási szabadság­
ról szóló rendeletét. A rendelet szerint min­
den kisbirtokos és minden földműveléssel fog­
lalkozó katona 21 napra szabadságolható jú­
nius 27-étől kezdődőleg két turnusban, úgy 
hogy augusztus 8-ára már minden szabadsa­
gok katonának be kell vonulnia szojgálatté- 
telre. A rendelet szerint azok a gépészek és 
más foglakozásnak, akik a aratásnál nélkü­
lözhetetlenek, szintén szabadságolhatok.

— A bécsi Concours Hyppique debre­
ceni dija. A bécsi Concours Hyppique-re a 
debreceni Concours Hyppique intézőségének 
agjai: báró Berg Herman alezerdes. V e- 
csey Zoltán, báró B a i c h Péter főhadnagy,
E i á t h László báró főhadnagy és H u ni­
ni c 1 Árpád százados gyönyörű dijat aján­
dékoztak, amelyet a bécsi Concours Hyppi- 
que vezetősége az első dijak so van a iktatott.
A nagyértékii dijat Schwarzenberg herceg 
nyerte meg.

— Megalakult az Állatvédő Egyesület.
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg 
nagy érdeklődés mellett alakuló közgyűlését 
a debreceni Állatvédő Egyesület, amely leg­
közelebb megkezdi működését.

_Debrecen kövezetvámszedési joga. —
Debrecen város kövezetvámszedési jogának 
engedélye c hó 30-án lejár. Az engedély meg­
hosszabbítása iránt a fölterjesztést a tanacs 
már fölküldte a kereskedelemügyi miniszter­
hez miután azonban az engedély még mindig 
nem érkezett le s a vasút pedig_ nem szed­
heti tovább a vasúton érkezett áruk után a 
kövezetvámot, ha az engedély nincs meg. a 
tanács kimondta, hogy a jog meghosszabbí­
tásának engedélyezését megsürgeti.

— Dr. Széli Kálmán VII. kerületi tiszti 
orvos lakását a Vll-ik egészségügyi-kerület­
be Simonyi-ut 4. szám alá helyezte at. Ren­
delési idő: reggel 8—10-ig, este 6 8-ig. Ic- 
lefon-szám: 9-61.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett._____ ___
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— VHIámsujtott léghajók. Berlinből táv­
iratozzék: A B. Z. am Mittagnak jelenti egy 
kábeltávirata Newyorkból: Az a négy ver­
senyző léghajó, amely csttltörtökön Portland- 
ban kelt útra, valószínűleg elpusztult. Egy 
postagalamb hirt hozott, hogy a Population- 
léghajót villám sújtotta, a Ryb-léghajo a 
nagy orkánban földre zuhant, a Morrisonról 
nincs hír. A Population-ról bocsátották ki^ a 
postagalambot, amely elsőnek indult. Azóta 
megjött a hir Aregonból,. hogy az Uncle Sam 
léghajót a vihar odasodorta, villám csapott 
a gömbbe és lezuhant, de utasai csodálatos­
képpen megmenekültek. Hogy mi történt a 
többi három léghajóval, nem lehet tudni.

— Tartalékos tisztek klubja. Szegedről 
jelentik: A hadügyminiszter tudvalevőleg 
minden városban tömöríteni akarja a tarta­
lékos tiszteket és gondoskodni kíván arról, 
hogy állandóan megfelelő érintkezést tartsa­
nak fönn az ezredekkel. Erre a klubot tartja 
a legalkalmasabbnak. A klubban megbeszélik 
a katonai dolgokat és megtartják a továbbkép­
ző elméleti tanfolyamokat. Szegeden már va­
sárnap megalakult al tartalékos tisztek klubja. 
A katonai céllövőházban versenyt tartottak 
és nyomban utána megalakították a klubot, 
amelynek diszelnökéül egy századost válasz­
tottak. A klubba a Szegeden tartózkodó ösz- 
szes tartalékos tisztek belépnek fegyvernem­
re és ezredre való tekintet nélkül. Igv tehát 
egyelőre mintegy 50—80 tagja lesz a klub­
nak. Minden héten tartanak összejövetelt.

— Vaj helyett margarin. A debreceni 
rendőrség hetek óta tartja vizsgálatait a Si- 
monffy- és Rákóci-utcai tepiacokon. E raz­
ziák alkalmával sok tejhamisitót lepleztek le, 
közöttük olyanokat is, akik vaj helyett mar­
garint adtak el a közönségnek. A margarint 
árusító kufárok: Bőn is Sándorné és özv. Sel­
tnem Mihályné ellen megindított kihágást el­
járást ma fejezte be a rendőrség. Komlóssy 
Pál dr. kihágás! biró Selmecinét 50 korona 
pénzbüntetésre, nem fizetés esetén 3 napi 
elzárásra, Bónisnét pedig 30 koronára, ennek 
behajthatatlansága esetén két napi elzárásra 
Ítélte. A kufárok az Ítéletet megfelebbezték.

— 130,000 koronás lopás. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Kindele János földbirtokos teg­
napelőtt nyári tartózkodásra a villájába Tas- 
ra akart utazni és magával vitt egy sárga 
bőröndöt, amelyben 130,000 koronát érő ék­
szerről szóló safe deposit letétjegy volt. Ezt 
a táskát vagy a fővárosban vagy a vona­
ton ellopták a földbirtokostól. Kindele János 
földbirtokos ma délelőtt megjelent a főkapi­
tányságon és bejelentette a táska eltűnését.

i — Tömeges mérgezés egy leányiskolá­
iban. Dtisszeldorfból táviratozzak: Egyik ele-

A sportklubok betörője. Vasárnap haj­
nalban a Debreceni Tornaegylet szolgája. 
Tar István, a sport-térre indult, hogy a dél­
utáni atlétikai versenyre a pályát előkészítse. 
Amint a Kórház-utcába befordult, hirtelen 
szembetalálta magát egy fiatalemberrel, aki­
nél egy csomag volt s látta, hogy a csomag­
hói egy kék-sárga dressz látszott ki. Tar 
gyanút fogott, hogy a tornaegylet tulajdonát 
képező tárgyak vannak a csomagban s ezért 
megkérdezte a fiatalembertől, hogy honnan 
hozza azokat a ruhákat? A fiatalember vá­
lasz helyett futásnak eredt. A Nyil-utca irá­
nyába menekült, Tar azonban utolérte, el­
fogta és a kiáltozásárai elősiető rendőrnek át­
adta. Bevitték a suhancot a rendőrségre, a 
hol megállapították, hogy C s e t e Sándor a 
neve, 19 éves, nagyszalontai illetőségű laka­
tossegéd. Megmotozása alkalmával három pár 
cipőt, ruhát és hat darab foofball-labdát ta­
láltak nála. Vallatóra fogták Csetét, aki be­
ismerte, hogy a nagyerdei sport-téren ál­
kulccsal behatolt az öltözőbe, a szekrények 
zárjait lefeszítette s a nála talált tárgyakat 
onnan ellopta; a zárakat is magával vitte, de 
útközben eldobálta. Pázsit Imre titkosrendőr 
előtt azt is bevallotta, hogy a Nyíregyházai 
Tornaegylet helyiségébe is betört, ahonnan 
busz korona értékű ruhaneműt lopott. Ké­
sőbb elmondta Csete azt is, hogy a nagy­
szalontai sport-klubba szintén be akart tör­
ni, de ez a terve meghiúsult, mert az ajtó 
fcszegetésénél megzavarták munkájában. A 
rendőrségen kihallgatás után előzetes letar­
tóztatásba helyezték Csete Sándort s ma 
délben egy órakor átkisérték a kir. ügyész­
ség fogházába.

Imi iskola konyhájában szokatlan gázmérge 
zés történt. Egyik leányosztálynak éppen fo 
zőórája volt. amikor a gáz kiömlött, mert a 
csap nem jól záródott. Hat kis leány elájult, 
a többiek között pánik támadt. Egy kisleány 
az utcára rohant és ott eszméletlenül esett 
össze. Az elősiető tűzoltók térhették maga 
hoz. Az iskola konyháját bezárták

— Pályázat a honvedföreáliskolába. A 
m kir hon védfő reáliskolában megiireserett és 
a város által betöltendő egy Andaházy-Szi- 
lágyi Mihály telejesen ingyenesen alapítvá­
nyi helyre a városi tanacs újból pályázatot 
hirdet Pályázhatnak debreceni illetőségű re­
formátus vallásu, négy középiskolát végzett 
vagy most végző 14—16 éves ifjak. I alya- 
zati kérvények 1914. évi június hó 30-an del 
után 5 óráig adandók be a városi tanács ik 
tató hivatalába. Részletes pályázati feltéte­
lek a katonai és illetőségi ügyosztálynál meg­
tekinthetők.

— Agyonsujtotta a villám. Nyiregyházá 
ról jelenti tudósítónk: Kisvárda határában 
Balog Károly tiszakangyári lakost tegnap dél­
után a mezőn villámcsapás érte. A szeren­
csétlen ember azonnal meghalt.

— Angol tennls-rakettek, lapdák és tel­
es tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­

laszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.
— öngyilkosság egy vendéglőben. Fővá­

rosi tudósítónk jelenti: Az Oktogonon lévő 
Várady-féle vendéglő éttermeiben tegnap dél- 
ben az ebéd felszolgálásának idején vérfa­
gyasztó jelenet játszódott le. Egy fiatalembert, 
miután jól beebédelt. Browningjával a szá 
jóba lőtt. Az öngyilkosság fél kettő körül tör 
tént. Fél órával előbb foglalt helyet egy üres 
terített asztalnál Juhász Jenő 25 éves magán- 
hivatalnok. Egész nyugodt volt, a pincér sor­
jában hozta neki az ételeket, a fiúnál még 
sört is rendelt. Csak akkor kezdett izgatottan 
viselkedni, amikor a pincér a leves után a 
húst hozta neki. Ez azonban fel sem tűnt a 
kiszolgálónak, akinek nem igen van ideje ah­
hoz, hogy minden vendégét megfigyelje. Ami­
kor a pincér a tésztát letette a vendég asz­
talára, az egyszerre felemelte a szájához a 
szalvétát. Egy másodperccel későbben pisz­
tolydurranás hangzott el. A szalvétát egy pil­
lanat alatt átáztatta a kifröccsenő vér és az 
izgatottan viselkedő vendég eszméletlenül 
bukott hátra. A szalvétában Browning volt, 
mellyel a szerencsétlen ember a szájába lőtt. 
A vendégek odarohantak az asztalhoz, ahol 
eszméletlenül feküdt az öngyilkos. Mentőket 
hívtak, akik az életveszélyesen megsérült hi­
vatalnokot a Rókus-kórházba vitték, ahol 
most a halállal vivődik.

— Blousok 3 korona 50 fillértől, pongyo 
ák 7 korona 90 fillértől, vászon- és eponge- 
aljak 6 korona 90 fillérért Halmágyi Sámuel 
nagyáruházában.

— Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kap­
hatók Frank Testvéreknél, a megyeháza 
mellett.

— A kalandos sorsú főkapitány. Szeged­
ről jelenti, hogy Herczeg József dr. volt szen­
tesi főkapitány harmincegyéves korában 
meghalt. Az újságíráson kezdte a pályáját, 
majd Szentesen főkapitány lett, de két évvel 
ezelőtt le kellett mondania állásáról. Hosszú 
ideig nem tudott megfelelő állást szerezni, 
ezért elkeseredésében három diplomáját visz- 
szakiildte a kolozsvári egyetemnek és beál­
lott cimfestősegédnek.

Családirtó földbirtokos. Kopenhágából 
táviratozzák: Wöhringsen windingeni föld- 
birtokos pillanatnyi őrtilési rohamában agyon­
lőtte gyermekeit, négy fiút és egy leányt, 
akik közül a legkisebb hét hónapos, a legna­
gyobb tizenkét éves. A vérengző apa azután 
önmagát lőtte főbe. A gyermekek közül hár­
man azonnal meghaltak, a többi pár perc múl­
va. A földbirtokos felesége és a cselédség a 
rémtett idején a mezőn dolgozott.

Gummi-, lüszter- és selyem-köpenyek 
leszállított árban Halmágyinál.

— A betörő szerelősegéd. Megírtuk, hogy 
Katz Zoltán rovottmultu szerelősegéd kisza­
badulása után néhány nappal betört a Sze- 
pességi-utca 32. szám alatt lakó Friedmann 
Eszter rendőri felügyelet alatt álló leány la­
kásába. Katz Zoltánt még nem kisérték át 
az ügyészséghez, mert a rendőrség régebben 
kihágás miatt egy napi elzárásra ítélte s most 
ezt a büntetését előbb kitöltetik vele, csak 
azután kisérik át a kir. ügyészség fogházába.

— A vadházasság vége. Mike Sándor 
debreceni napszámos vadházasságban élt Bö- 
könyi Jánosnéval. Tegnap összevesztek s az 
asszony elköltözött a lakásból. Ma délelőtt 
véletlenül találkoztak a Nagytemplom előtt és 
egymásra támadtak. A posztoló rendőr elő­
állította Mikét és Bökönyinét a rendőrségen, 
ahol a kihágási-biró mindkettőjüket két-két 
napi elzárásra ítélte.

— Tennls-raketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

- Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban tegnap és ma a következő 
halálozásokat jelentették be: Mencel Vilma 
r. k. 42 éves, Barai Piroska Ida r. k. 13 hó­
napos, Kaszás Jolán ref. 20 éves, Steiner 
Miksa izr. 63 éves. Mészáros József ref. 10 
hónapos, Bana István ref. 2 hónapos, Dö- 
mök Béla ref. 57 éves, Andirkó Erzsébet ref. 
8 hónapos. Katona János ref. 60 éves. Tal­
pas Juliánná ref. 48 éves, Kraucsuk György 
gör. kath. 11 éves, Rosenfeld Mór izr. 73 
éves. Szigeti Ferenc r. k. 7 hónapos.

— Kiadó üzlet a Piac-utcán. Piac-utca 
63. szám alatt vb. Fenyő Sándor és Fia cég 
üzlethelyisége f. évi augusztus hó 1 -tői kiadó. 
— Értekezni lehet: dr. Éricz Ernő csődtö­
meggondnoknál, Szent Anna-utca 13.

A príma
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TÖRVÉNYKEZÉS
§ A bíróság és az ezredparancs. Székes- 

Ifehérvárról jelentik: Érdekes port tárgyalt 
szombaton délután a székesfehérvári járás- 
bíróság. A becsületsértés címén megindult 
pörben felperes gyanánt a székesfehérvári 17. 
honvédgyalogezred tisztikara szerepelt, az 
alperes pedig, egy szegény külvárosi asszony, 
Szabó Józsefné volt. Az alperes azt állította.

I hogy egész vagyonát, egyetlen kecskéjét a 
mezőn gyakorlatozó tisztek kutyája megker­
gette és mikor a kecske a lábát törte, a tisz­
tek eldugták a kutyát. A felperes tisztikar 
képviseletében Tatay István alezredes jelent 
meg, akit ezredparancsnban küldtek ki a tár­
gyalásra, az alperest pedig dr. Koncz József 
ügyvéd képviselte. Dr. Koncz kifogásolta az 
ezredparancsban való megbízatást, mert tör­
vényes képviselet gyanánt polgári bíróság 
ezt el nem fogadhatja. A járásbíróság akcep­
tálta az alperes álláspontját és felperest meg 
nem jelentnek tekintve a pert megszűnt ne 
jelentette ki. Tatay alezredes azonban íclm- 
lyamodással élt az Ítélet ellen.
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Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PiMfl
Próbaüveg 40 llllér.
:: Kapható: y

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. m.

közoazbasao

Budapesti értéktőisde

Felsőzugóítirdő
Szenes megye. Vosutállomás Podolln (nopiádvölgvl 
vasúti. Kiterjedt fenyvesek, pur- és szélmuntcs fek­
vés, till méter a tenger színe lelett.

Hénts szénsavas hévforrásai!
Radioaktiv
Kiváló gyógyhatású CSUZ-, küszvény-. gyomor-, vese-, 
hólyagbántalnuiknál, nfii hajuk után visszamaradt 
Izzndmájivöknél és a légzőszervek megbetegedései­
nél, Állandó lürdöorvos. — Olcsó száraz szobák, 
kitűnő konyha mérsékeli árakkal. 1‘oski és telelőn 
helyben. Prospektust küld és lölvllágositással szolgál 

az uradalmi Igazgatóság.

minden modern phisikai gyógyeszkózökkcl
EGGENBERG, ::: GRAZ MELLETT.
Vczetö-orvos Dr. Grossmann, volt egyet, segéd.

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 (százalékos korouajáradók
Allamvnsut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

MAGYAR SZAB. PaTKÓGYÁR R.-T. 
VÍZVEZETÉKI ÉS CSATORNÁZÁSI 

OSZTÁLYA

Magánleszámltolásl kamatláb
liécs 3»/,8°/o — Berlin 2,/5°/o — London 2l5/le0/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1916. április.

„ októberié 
Tengeri 1915 máj. 
Rozs aprilbra 

,, októberre . 
Zab áprilisra 

,, oztoberre . 
Tengeri jul. 

aug.

8-11 12 94 
i 4lt

7-90
7-64778

Készáru S-tel olcsóbb.

Az Osztrák-Magyar Bank fötanácsiilése.
Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsülését jú­
nius 25-re hívták össze. Ez lesz ebben a fél­
évben az utolsó ülés, amelyen a félévi mér­
leget fogják megállapítani.

A tőzsde. Az értéktőzsdén ma sem tudott 
lendületre szert tenni a forgalom, mert a kül­
földi piacok lanyha jegyzései és a külpolitikai 
helyzet kedvezőtlen megítélése igen rossz ha­
tást tett a spekulánsokra. A bécsi piacon sem 
fejlődött ki számottevő üzlet és ezért nálunk 
is a teljes stagnáció állott be. Az értékeket 
csaknem teljesen elhanyagolták. A jaradék- 
piac gyönge volt.

A gabonatőzsdén dacára a jobb hivata­
los jelentéseknek, szilárdabb hangulat ural­
kodott ma a gabonapiacon, mert a spekulán­
sok csak a rozs- és a zabjelentéseket látják 
kedvezőbbnek, mig a búza kimutatása most 
sem a legmegnyugtatóbb jelenségeket tárja 
elénk. Ezért ma kimondottan csak a búza ára 
volt emelkedő, helyi vételekre, mig a többi 
cikkek inkább gyönge irányt követtek. _ A 
forgalom helyenkint élénk volt és a búza ára 
16—20 fillérrel emelkedett.

A csödönkivüli kényszeregyezség. A Bu­
dapesti Hitelezői Védegylet vezetősége — 
mint értesülünk — a napokban fog küldött- 
ségileg tisztelegni Tisza István gróf minisz­
terelnök és Balogh Jenő igazságügyminisz­
ter előtt. A küldöttség kérelme az lesz. hogy 
a kormány a csödönkivüli kényszeregyezség- 
rö! szóló és a minisztériumban már készen 
fekvő törvényjavaslatot még a nyári szünet 
előtt, vagy ha az technikai okokból nem vol­
na lehetséges, legkésőbb az ősz folyamán ter­
jessze a törvényhozás elé. A legutóbb lefolyt 
és még most sem szűnő közgazdasági válság 
alatt egyes hitelezők ellenállása folytán sok 
millió korona pusztult el. A kár óriási volt. 
A javaslat beterjesztése elől minden akadalyt 
elhárítottak, mert Magyarország legnagyobb 
hitelezője, Ausztria, gazdasági testületéi ut­
ján kijelentette, hogy a javaslatnak törvény­
erőre emelkedésével semmiféle jogcsorlntas 
nem éri, annak ellenére, hogy Ausztriában 
még ilyen törvény nem létezik.

órai főzés utón

persi I
önműködőmosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nélkül I 
Kelélés nélntil I — — Dörgolés nélkül I
««n CTT.K megkíméli a fehér- 

..tr Jtl JCfl 9ZZJ neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna. Gyár .

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III 1.
Mindenütt kapható I

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

DEBRECZEN, 
HID-UTCA 4.
Telefon 10-60

Vízvezetéki és egészségügyi berendezése- 
ket legjobb kivitelben és kedvező feltéte- 
lek mellett készítünk. Műszaki felvilágosítá­
ssal és költségvetéseket díjtalanul adunk.

Szabadalmazott Píiíkégyár Részvénytársaság.

S»«» illléi
két •príma élesen köszörült acélpengével és fin. 
féméleges tokkal, lapos, hivatalnok, t-»11 tó, ta­
nuló és rajzolónak nélkülözhetetlen. l»rótoa- 
kéH 90 tilt lér előzetes beküldése mellett lrankó 
(bólyeg is lehet). 3 dlirab K ,.4o

6 !» ft 4'jO
Névvéset 20 fillér.

BOROTVÁLÓ KÉSZÜLÉK
„Giletto“ szerkezet, ezüstözött, hat kétélű

Cro.PvÄ “uan^UrM. K .-40. 
„ajvnaóucp 3, 7 *»$%**"* Vbb*;
Minden darabért jótállás. Csere megengedte tik. 

Képes árlap Ingyen és bérmentve.

EMIL BANGERT
EGER, Böhmen.

■---- - Sollngent acéláruk szétküldés! hás. i

1079—1914. vh. sz.
Árverési hirdetmény.
Bódogh Zsigmond végrehajtatónak vég­

rehajtást szenvedő elleni 31 korona lo fd er 
tőke és eddig összesen 48 korona 42 fülét 
perköltség erejéig, amennyiben a követelésre 
Időközben részfizetés történt, annak betudásá­
val, a debreczeni kir. jarasbirosag 1914 \ . 111. 
361. sz. kiküldő végzésé folytan a végrehajtást 
szenvedőnél 1914. évi március bo 30-an b - 
róilatí felülfoglalt és 2788 koronára becsült 
ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak 
_8a felülfoglaltatók követelése erejeig is, 
amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer­
tek Debreczenben Piac--utcz.a 77. számi alatt 
leendő megtartásara 1914. évi Julius hé 
2. napiának d. e. V.9 óráját tűzöm la 
amikor a foglalás alatt levő bútorok és 
egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett szükség eseten becs 
áron alul is el fognak adatni _

Dcbreczen, 1914 június bo 6-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

980. vb. 1914. sz.

fimrÉsi hirdetmény.
Dr. Bárdos S. Sámuel budapesti ügy­

véd által képviselt Aufrecht és Goldschmied 
végrehajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 
48 korona 50 fillér tőke, ennek 1910. év 
szeptember hó 1. napjától jaró 5°/0 kamata 
és eddig összesen 31 korona 66 fillér per­
költség erejéig a debreczeni kir. járásbíróság 
1914. V. III. 451. sz. kiküldő végzése folytán 
a végrehajtást szenvedőnél 1914. évi május 
hó 13-án biróilag felülfoglalt és 2635 koronára 
becsült ingóságokra az árverés elrendeltet­
vén, annak — a felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek, Debreczenben, József kir.h.-u. 
35 sz a leendő megtartására 1914. évi juntas 
hó 30- napiának d. e. 11 órálát tűzöm 
ki. amikor a foglalás alatt levő bútorok es 
egyéb ingóságok, amennyiben időközben 
részfizetés történt, annak betudásával, a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni 

Debreczen, 1914 június hó 6-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó;.

ÉZTULAiMOKÉK
..._____ : íj.u___i,/.I.—* on r,ii£sDebreczeni lakbérszabályzat 

Házbér-nyugtakőnyvccske . 
Házirend .... . .
Knpuczéduta (minden helyisig

részére) . - ..........................
Üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.....................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási

80 ültéi 
40 .
40 .

10 .
10 .
10 .
10 „

10 fillér-,
ért darabonként kapható . .

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomatJAb»n

DEBRECZEN, PIAOfr-PTCZA 40.
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DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 jiinhis Ifi.

Tlx «lóig SO flUér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APRÓ HiRQETE Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
iprdhlrdetéseket legcél- 
sierttbb postantalványnyal 
I eladni. A* apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
sselvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó_____
A próhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk. 
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó

hivatal.__
A Debreceni Független Újság 
telelőn ssámal: 
Sserkesstóség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Állás

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

ssáma is kéretik.

Független,
szép, fiatal orosz hölgy 
150.000 korona hozomány 
— később még nagyobi) 
örökség — azonnal férj­
hez menni óhajt. Vagyon, 
vallás mellékes, de csakis 
komoly ajánlatokra vá­
laszol „Hymen Berlin, 
Elisabetstrasse 86.

ELADÓ

rajta levő la­
kással, :: nagy 
betooirozott pin­
cével. :: Cin a 
kiadóhivatalban

Gyors- és gépírónő
több évi irodai gyakor­
lattal, ki Pesten dolgo­
zott, itt keres irodai al­
kalmazást. Cim a kiadó­
ban.__________ .

Gépírásban
jártas leány ügyvédi iro­
dákban vagy más válla­
latnál irodai alkalmazást 
keres. Honvéd-utca 14.

Német-francia
kisasszony, középkorú, 

kitűnő bizonyítványokkal 
katholikus családnál a 
szünidőre helyet keres, 
díjazás nélkül. Ajánlato­
kat „I. M. A.“ jelzésre 
kéri a kiadóhivatalba.

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, értékpapírokra

és 1-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre 
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olaszvöröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 »
Bazilika » 20 *
Magy. vörös kereszt sj. 22 » 
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
i  n és rájuk fenti t  11---- J kölcsönt adjuk. ' ^
Ä Debreczoni Kézizálog Kölcsön- 
intézet Részv.-Táts. bankosztálya
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

Egy óra reiÉépeo!
4a A &kar egy^órát

^még hozzá

Írjon azonnal
Uhrenhaue FR. SCHMIDT 

Frag. Weinberge 664.

Poloskairtási
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
szánni telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Fa-zekas Mihály- 
utca 4 és Postakert Gyár­
utca 6^

Ebédhordást
keresek. Nyil-u. 8.___

Biiigyeioi!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vlminedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jióna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

üzlet

kölcsönöz magánzó 
■ ou*l ü% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (ingatlanra is). KttOLL 
K. Berlin 29., posbi restante

!!! FELHÍVÁS !!!
Fizetési zavarokkal küzdő
tisztességes kereskedők, iparo­
sok vagy földbirtokosok ügyei­
nek sikeres rendezését szava­
tosság mellett, minden előleg 
nélkül vállalom, a szükséges 
tőkét megszerzi*ni, avagy meg­
felelő kezesről gondoskodom. 
Kitűnő összeköttetéseim van­
nak és a legjobb referenciák­
éra kai rendelkezem, cza
Megkereséseket a Kiadóhivatal

.MEGBÍZHATÓ*
era jelige alatt továbbit, a

TELI
holmik átrakásához nafta 
lia, terpentin, rovat por, 
dunánypor kapható a 
Ueutsca üzletekben.

SZEGEDI PáPBIKA-
különlcgesgégek óriási 
raktára LINDENFELD J. ; 
.1 ENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. Bz. _ ____________

Falnay Károly
polgári és katonai cipész. , 
Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min-1 
denféle sport­
cipőket, vala-, 
mintorthopäd ; 
cipőket fájós i

________lés nyomorék
lábukra. Raktáron tartok ; 
műhelyemben készült I 

legjobb minőségű férfi-, | 
női és gyermekcipőket.

Féríirnha-
tisztitását és vasalását 
gyorsan és pontosan vég- 
zeni : Arany János-u. 5.

A balapgyárban
javítások és diszitések 
szépen és gyorsan készít­
tetnek Simonffy-u. 2.

Javításokat
elvállalok, cipő és csiz­
ma készítését. Hajó-utca 
22. sz._________

Adás-vétel
Lakbérleti szabályzat

kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

ütaknlalnr papiros
kapható a kiadóban.

Egy
gőzkazán cséplőgéphez 
eladó. Külsővásár-tér 3. 
Szappangyár.

.. DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Placz-ntcza 26—28. sz.
Az uj városi bérház fényesen be­
rendezett légfüléses szuterén- 
helyiségeiben. Szabad bemenet.

A szépségnek előjoga
van minden életkörülmény közt s minden társa­
dalmi osztályban. A szépség az egész világon sza­
badlevéllel megy s a szépséggel megáldott embere­
ket mindenütt tárt karokkal fogadják. A szépségnek 
egyik legfontosabb szerve a gazdag, kifogástalan
hajdisz, bizonyos tekintetben koronája a szépségnek.
Minden gondolata tehát a hajának ápolása legyen 
s azokat a káros befolyástól mentesíteni. Sikeresen 
ezt csak

Dr. Dralle 
nyírfa hajvizével

teheti. Nemes, a legfontosabb természetes alkatré­
szekből készült haj viz.

Imerje meg a csodásán éltető hatását a Dralle 
nyirfavizével való bedörzsőlésnck s meggyőződött 
híve lesz ennek, az orvosok és laikusok által dicsért 
szernek. Ez a szer a legnagyobb ellensége a korpá- 
zásnak és hajbetegségeknek s erősen elősegíti a
haj növést.
Kapható minden szakbavóRó üzletben, K 2-60 óa K 6- 

Dralle, Hamburg *» Bodenbach a. E.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak 1
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

Valädi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény (I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 11 szelvény 10 kér. 

teljes férfiruhához : I szelvény 15 kor. 
(Iliit, óidról, él mellény) 11 szelvény 17 kor. 

elegendő, csak 11 szelvény 20 kor.
Érv ezelvényt fekete ezalonruhához 20.— K-«1, 

itugy felöltőszövetet, turistalodent, selyemkitn- 
it, női kou/.tflm szöveteket sib. gyári Arikon 
I, miét megbízható 6l szolid cég mindenßtt 

ismert posztógyár! raktár

Siegel-ímhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök i melyeket ■ msgánvrvö élvez, he 
ezővctezflkiégletét közvetlen Siegel-ímhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriás! 
választék. MinUhfl, figyelmes kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél la, teljesen friss árúban

bs:

CZÉGNÉL
DEBRECZEN,
Kístemplombazár

Gyarmekrnhák
Harisnyák

Trlcók
!! n&gfy választékban !!
ARANYÉ REM~WIEN 1912.

Idugpnge férfiak
cd egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha ca

Evaton-tablettákat
használnak, o Kérje az orvosi vélemények gyűjteményéi, 
próba K 4 20, fél doboz K 10 —, egész doboz K 18"
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE
r—I FABRIK PHARM. BFEZIALPRÁP ABATE r=i

WIEN, HL. HAÜPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király- 
utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., 

Erzsébet-körut 56.

Űzemnogyobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 360 
1000 linóm l'ehér boríték . . „ 6'—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 — 
1000 színes levelező-lap.. . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

— mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

DABKAU-FÜBDO
(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú jódbrom-sósfürdö. :::
Egyetlen fürdő, ahol tiszta jódsóban lehet 
fürödni. Javallatok: Görvély, cxsudatumok, ér­
elmeszesedés, csont- és izüieti bajok, női beteg­
ségek, csuz, sth. Legmodernebb gyógyeszközök 
Régi park. Díszes szállások. Gyermekpenziók 
kiséret nélkül. Hegyi vízvezeték. Telefon Posta, 
táviró és vasúti állomás. Évad május 15-től ok­
tóber 1-ig. Főorvos Dr. Edm. Beck. Értesítések­
kel és prospektusokkal szolgál Exz, Graf Larisch- 

Mőnnichsche Kurverwaltung, Darkau.

1090—1914. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Bárdos S. Sámuel budapesti ügy­

véd által képviselt Aufrecht és Goldschmied 
végrchajlatónak végrehajtást szenvedő elleni 
32 kor. 50 fillér tőke, ennek 1910. év január 
bő 1. napjától járó 5% kamata és. eddig 
összesen 48 korona 64 fillér perköltség ere­
jéig a debreczcni kir. járásbíróság 1909. V. 
3055. sz. kiküldő végzése folytán a végre­
hajtást szenvedőnél 1909. évi október ho 
28-án biróilag le- és felülfoglalt és 602 ko­
ronára becsült ingóságokra az árverés el­
rendeltetvén, ankak a — felülfoglaltatók kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek, Debreczenben, Varga­
utca 19. sz. alatt leendő megtartására 1914. 
évi Julius hó 1. napiának d. e. 9 óráiát 
tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő
bútorok és egyéb ingóságok, amennyiben 
időközben részfizetés történt, annak betudá­
sával, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1914 június hó 6-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó-

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, l'iac-utca 49.. a föpostával szemben.


